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بارملطفا پاسخ سوالات را روی همین برگ بنویسیدردیف

1

اگر سبد هزینه خانواده‌ای شامل دو کالای برنج و گوشت باشد و قیمت این دو کالا )برحسب هزار تومان( در سال
پایه به‌ترتیب ۰‏۸‏ و ۰‏۰‏۵‏ باشد و در سال موردنظر به ۰‏۲‏۱‏ و ۰‏۰‏۷‏ برسد، با فرض اینکه مقادیر مصرفی برنج و گوشت در

سال پایه به‌ترتیب ۰‏۶‏ و ۰‏۴‏ کیلوگرم باشد، شاخص بهای این دو کالا را به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-یازدهم-خردادماه١٤٠٣

2

در یک منطقه از میان افراد ۶‏۱‏ ساله و بیشتر، تعداد ۰‏۰‏۲‏۱‏ نفر شاغل و ۰‏۰‏۳‏ نفر بیکار هستند. نرخ بیکاری در این
منطقه را به دست ‌آورید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-یازدهم-خردادماه١٤٠٣

3

در‌آمد ماهیانه ۷‏ نفر از کارمندان یک شرکت برحسب میلیون تومان به صورت زیر است:

خط فقر را به روش نصف میانه، محاسبه کنید.

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-یازدهم-خردادماه١٤٠٣

4

جدول مالیاتی که توسط هیئت مدیره یک شرکت برای سال مالی جدید ‌آماده و تصویب شده، به صورت زیر است:

کارمندی با حقوق  تومان، چقدر مالیات باید بپردازد؟

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-یازدهم-خردادماه١٤٠٣

5

کدام شاخص تحولات قیمت را بر مبنای یک سال پایه نشان می‌دهد؟

توده بدنی4خط فقر3تورم2بهای کالا و خدمات1

سوالات امتحانات نهایی متوسطه-یازدهم-خردادماه١٤٠٣

6

اگر میانگین در‌آمد خانوارهای کشور ۵‏۳‏ میلیون ریال باشد، حداقل حقوق دریافتی کارکنان یک شرکت چه‌قدر باشد
تا هیچ کارمندی در ‌آن شرکت زیر خط فقر نباشد؟ چه زمانی از میانه‌ی در‌آمد خانوارها برای محاسبه‌ی خط فقر

استفاده میکنیم؟

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

7

خانواده‌ای شش نفره در یکی از کشورهای در حال توسعه زندگی می‌کنند. با توجه به تعریف خط فقر بین‌المللی،
در‌آمد ماهانه‌ی این خانواده باید چند دلار باشد تا زیر خط فقر نباشند؟

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

۲۰, ١۰, ۵, ١۲, ۴, ۳۰, ١۳

١۰, ۰۰۰, ۰۰۰
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8

در یک منطقه ۰‏۰‏۲‏۱‏ نفر از افراد ۶‏۱‏ ساله و بیش‌تر شاغل‌اند. در این منطقه ۰‏۰‏۲‏ نفر ۶‏۱‏ ساله و بیشتر جویای کار
می‌باشند.

الف( نرخ بیکاری در این منطقه چه‌قدر است؟
ب( حداقل چند شغل در این منطقه باید ایجاد شود تا نرخ بیکاری منطقه برابر با ۵‏ درصد باشد؟

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

9

خانواده‌ی ‌آقای صالحی در ماه فروردین سال ۰‏۹‏۳‏۱‏، پانصد هزار تومان هزینه‌ی ماهانه‌ی مسکن، ‌آب، برق، گاز و سایر
سوخت‌ها داشته است. در همان تاریخ، هزینه‌ی ماهانه‌ی خوراکی‌ها و ‌آشامیدنی‌های این خانواده دویست و پنجاه
هزار تومان بوده است. اگر تعداد افراد این خانواده تغییری نکرده باشد، بر مبنای نمودار شاخص بهای کالا و خدمات

مصرفی موارد زیر را به‌طور تقریبی محاسبه کنید.
الف( هزینه‌ی ماهانه‌ی مسکن، ‌آب، برق، گاز و سایر سوخت‌های این خانواده در خرداد ماه ۳‏۹‏۳‏۱‏

ب( هزینه‌ی ماهانه‌ی خوراکی‌ها و ‌آشامیدنی‌های این خانواده در مهرماه ۵‏۹‏۳‏۱‏

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

10

هزینه‌های زندگی خانواده‌ی ‌آقای صالحی در سال ۰‏۹‏۳‏۱‏ در جدول زیر ‌آمده است. با توجه به نمودار شاخص بهای
کالاها و خدمات مصرفی، جدول زیر را کامل کنید.

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

11

کدام‌یک از دادههای زیر، سری زمانی است؟ پاسخ خود را توضیح دهید.
الف( تعداد مسافران فرودگاه بوشهر در هر ماه در ۰‏۱‏ سال گذشته

ب( تعداد مشتریان یک تاجر برحسب مدت زمانی که صرف بازاریابی می‌کند.
شدت ‌آفتاب‌سوختگی. پ( تعداد ساعاتی که در معرض نور مستقیم خورشید قرار داریم

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

12

اگر نمودارهای شکل زیر، مربوط به سری‌های زمانی باشند، در کدام حالت، درون‌یابی و برون‌یابی خطی بهتری
امکان‌پذیر است؟ پاسخ خود را توضیح دهید.

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی
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13

یک دکه‌دار تعداد بطری‌های ‌آب فروخته‌شده، از شروع فصل گرما را یک روز در میان، مطابق با جدول زیر ثبت کرده
است:

الف( نمودار سری زمانی داده‌ها را رسم کنید.
ب( تعداد بطری‌های فروخته‌شده در روزهای فرد را درون‌یابی کنید.

پ( تعداد بطری‌های فروخته‌شده در روز شنبه از هفته دوم را برون‌یابی کنید.

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

14

میانگین افزایش خدمات یک تعمیرگاه نسبت به سال اول )سال پایه( برحسب درصد در جدول زیر ‌آمده است.

الف( نمودار سری زمانی داده‌ها را رسم کنید.
ب( درصد افزایش خدمات سال هفتم این تعمیرگاه را نسبت به سال پایه، برون‌یابی کنید.

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

15

ت بیش از ۷‏ ریشتر در جهان، مطابق جدول زیر برای ده سال ثبت شده است. تعداد زلزله‌های دارای شدّ

الف( نمودار سری زمانی ‌آن‌را رسم کنید.
ب( میانگین سال و تعداد زلزله‌ها را به دست ‌آورید.

پ( معادله‌ی خطی را که نقطه  را به میانگین سال و تعداد زلزله‌ها وصل می‌کند، به‌دست ‌آورید.
ت( با استفاده از خطی که معادله‌ی ‌آن‌را به‌دست ‌آورده‌اید، تعداد زلزله‌های شدیدتر از ۷‏ ریشتر در سال یازدهم در

جهان را برون‌یابی کنید.
ث( اگر بدانیم که در سال یازدهم دقیقاً ۵‏۲‏ زلزله ‌آمده است. خطای برون‌یابی چه‌قدر است؟

مسایل، تمرینات، فعالیتها و خودآزمایی های کتابهای درسی-پایه یازدهم-ریاضی و آمار )٢(انسانی

16

شاخص اجاره‌بهای مسکن در سال ۵‏۹‏، ۶‏ واحد بیشتر از شاخص اجاره‌بها در سال ۴‏۹‏ و درصد تورم شاخص اجاره‌بها در
سال ۶‏۹‏ نسبت به سال ۴‏۹‏، ۴‏۴‏ درصد است. اگر درصد تورم این شاخص در هر سال نسبت به سال قبل یکسان باشد،

درصد تورم اجاره‌بهای مسکن در سال ۵‏۹‏ نسبت به سال ۴‏۹‏ کدام است؟

۶‏۱‏۸4‏۱‏۰3‏۲‏۲2‏۲‏1

سراسری-انسانی-١٤٠٣ اردیبهشت

17

در یک منطقه ۵‏۲‏۲‏ نفر از افراد ۸‏۱‏ سال به بالا، جویای کار هستند. اگر ۵‏۴‏ شغل ایجاد شود، ۵‏ درصد از نرخ بیکاری

کمتر می‌شود، چند شغل دیگر ایجاد شود تا نرخ بیکاری  کاهش یابد؟

۰‏۱۵‏۵4‏۷‏۰3‏۶‏۰2‏۳‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-انسانی

(١۰, ۲١)

١
۳
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18

در یک منطقه ۰‏۲‏۱‏ نفر ساکن هستند. دولت به ۰‏۵‏ نفر، یارانه کمک معیشتی  ریالی پرداخت می‌کند. اگر
خط فقر با استفاده از میانگین در‌آمد محاسبه شود، بعد از پرداخت یارانه، خط فقر چه تغییری می‌کند؟

 ریال افزایش می‌یابد.2ثابت می‌ماند.                        1

 ریال افزایش می‌یابد.4 ریال افزایش مییابد.3

سراسری-انسانی-رفع شبهه آذرماه ١٤٠١

19

در یک منطقه ۰‏۰‏۵‏۱‏ نفر از افراد ۸‏۱‏ ساله به بالا هستند. اگر با ایجاد n‏ شغل ۰‏۲‏ درصد از تعداد بیکارها کم شود، نرخ

بیکاری ۵‏ درصد کاهش می‌یابد. چند شغل دیگر ایجاد شود تا نرخ بیکاری  کاهش یابد؟

۰‏۲۵‏۵4‏۷‏۱‏۵3‏۲‏۱‏۰2‏۵‏1

سراسری-انسانی-١٤٠٢ تیرماه

20

داده‌های زیر، در‌آمد افراد یک جامعه برحسب میلیون تومان و خط فقر با استفاده از میانگین در این جامعه 
میلیون تومان است. اگر برای محاسبه خط فقر از میانه استفاده شود، چند نفر از افراد این جامعه، زیر خط فقر

هستند؟

۲‏۳4‏۴3‏۵2‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-انسانی

21

قیمت برنج و گوشت در سال پایه به‌ترتیب ۲‏۴‏ و  هزار تومان و در سال موردنظر به‌ترتیب ۰‏۲‏۱‏ و ۰‏۴‏۲‏ هزار
تومان است. اگر شاخص بهای برنج و گوشت در سال موردنظر ۰‏۴‏۲‏ و مقادیر مصرفی برنج و گوشت به‌ترتیب a‏ و ۶‏۱‏

کیلوگرم باشد. مقدار a‏ چند کیلوگرم است؟

۵‏۷‏۴4‏۶‏۰3‏۵‏۸2‏۴‏1

سراسری-انسانی-دی ١٤٠١

22

مقدار بارندگی یک شهر در روزهای مختلف هفته‌ی اول سال، برحسب میلی‌متر، به صورت جدول زیر است؟

در جدول فوق داده x‏ معلوم است. پیش‌بینی می‌شود مقدار بارندگی این شهر روز سه‌شنبه‌ی هفته جدید ۵‏۱‏
میلی‌متر باشد. میانگین مقدار بارندگی در هفته‌ی اول سال، کدام است؟

۴‏۱‏۹234‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-انسانی

23

اگر در‌آمد افراد یک جامعه ۴‏ برابر شود، مقادیر خط فقر با استفاده از میانگین )a‏( و خط فقر با استفاده از میانه )b‏(
چه تغییری می‌کنند؟

، ۲‏ برابر می‌شوند.                        1 a‏ و  ۴‏ برابر می‌شوند.a2‏ و 

، ۴‏ برابر می‌شود.3 ، ۲‏ برابر می‌شود.4، ۲‏ برابر و  ، ۴‏ برابر و 

سراسری-انسانی-تیرماه ١٤٠١

۷۲۰, ۰۰۰

١۴, ۴۰۰

١۵۰, ۰۰۰۳۰۰, ۰۰۰

۲
۳

۳/۵

١۹, ۸/۲, ١/۸, ۲/۲, ۶, ١۳, ۳/۴, ۳/۴, a, ۶/۲, ١۰, ۴/۸

١۳۷/۵

١۰/۸١١/۲

bb

abab
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24

م کشوری در فاصله‌ی زمانی ۳‏ سال، به صورت زیر است. برون‌یابی ‌آن، در سال شانزدهم، کدام است؟ نرخ تورّ

۲‏۲‏۱234‏۲‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-انسانی

25

تعداد کالای فروخته شده توسط یک فروشگاه در هفته‌های اول تا هفتم به صورت جدول زیر است:

، کدام پیش‌بینی‌ها نشان می‌دهد که تعداد کالایی که در هفته‌ی نهم به فروش می‌رسد ۸‏ کالا است. مقدار 
است؟

۶‏۷‏۰4‏۵‏۶3‏۳‏۶2‏۲‏1

سراسری-انسانی-١٤٠٠

26

در یک مرکز خرید، تعداد مشتری‌ها بین ساعت ۹‏ تا ۳‏۱‏ در جدول زیر ‌آمده است. درون‌یابی خطی ‌آن در ساعت
، کدام است؟

۸‏۷‏۱‏۵4‏۷‏۱‏۲3‏۷‏۱‏۰2‏۷‏۱‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-انسانی

27

در یک نمونه‌ی تصادفی از کارکنان یک شرکت، میانه و میانگین در‌آمد ماهیانه ‌آنان، به‌ترتیب، ۰‏۵‏۲‏ و ۰‏۰‏۳‏ واحد
پول است. اگر ۳‏ نفر ‌آنان در‌آمد بسیار بالایی داشته باشند، خط فقر کدام است؟

۰‏۲۵‏۳4‏۸‏۱‏۵۳3‏۱‏۵2‏۲‏۱‏1

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-انسانی

28

قیمت سه نوع کالا در سال پایه ۰‏۰‏۰‏۲‏ و ۰‏۰‏۵‏۷‏ و ۰‏۰‏۵‏۳‏ واحد پول، در سال موردنظر به‌ترتیب ۰‏۰‏۰‏۳‏ و ۰‏۰‏۰‏۰‏۱‏ و ۰‏۰‏۰‏۵‏
م ‌آن تقریباً چند واحد پول است. تعداد موردنیاز این سه کالا در سال به‌ترتیب ۰‏۶‏ و ۰‏۰‏۱‏ و ۰‏۸‏ می‌باشد. مقدار تورّ

درصد است؟

1234

کنکورهای خارج از کشور-سراسری-انسانی

۲١/۲۵۲١/۷۵

x + y

١۰/۵

۳۵/۸۳۷/۴۳۹/۲۴۰/١

5



۲‏۴‏۱‏  1

2

 مرتب شده3
۲‏۱‏ = میانه

میلیون  نصف میانه = خط فقر

4

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.5

با فرض این‌که ۰‏۰‏۰‏۰‏۰‏۵‏۳‏ در‌آمد ماهیانه یک خانواده ۵‏ نفره است مسأله را حل می‌کنیم.6

زمانی از میانه در‌آمد خانوارها استفاده می‌کنیم که داده‌ی دور افتاده داشته باشیم.

حداقل بالای ۵‏۲‏۲‏ دلار باشد. 7

تقریبا  درصد   8

9

×١۰۰ = ×١۰۰ = ١۴١/۹
(۶۰×١۲۰) + (۴۰×۷۰۰)

(۶۰×۸۰) + (۴۰×۵۰۰)

۳۵۲۰۰
۲۴۸۰۰

×١۰۰ = ۲۰ درصد
۳۰۰

١۲۰۰ + ۳۰۰

: ۴, ۵, ١۰, ١۲, ١۳, ۲۰, ۳۰

= = ۶
١۲

۲

١۰۰۰۰۰۰۰ − ۸۰۰۰۰۰۰ = ۲۰۰۰۰۰۰

۲۰۰۰۰۰۰× = ۲۰۰۰۰۰
١۰

١۰۰

درآمد ماهیانه هر فرد = = ۷۰۰۰۰۰۰ تومان
۳۵۰۰۰۰۰۰

۵

نصف میانگین = خط فقر = = ۳۵۰۰۰۰۰ تومان
۷۰۰۰۰۰۰

۲

۶×۳۰×١/۲۵ = ۲۲۵ دلار

الف١۶۷/١۶/۷۰ =
⎞

⎠

جمعیت بیکار

جمعیت فعال

۲۰۰

١۲۰۰

ب = ۰/۰۵ ⇒ x = ١۲۰۰×۰/۰۵ ⇒ x = شغل۶۰
⎞

⎠
x

١۲۰۰

الف = هزار تومان۷۵۰
⎞

⎠

۵۰۰×١۵۰

١۰۰

ب = هزار تومان۶۵۵
⎞

⎠
۲۵۰×۲۶۲

١۰۰

1
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الف(  فواصل زمانی منظم است.11
ب(  فواصل زمانی منظمی بیان نشده است.
پ(  فواصل زمانی منظمی بیان نشده است.

شکل‌های الف و ب - چون تقریباً روی یک خط تغییر می‌کنند و تغییرات ناگهانی ندارند.12

×

×

2



الف(                        13

تعداد بطری‌های دوشنبه هفته دوم 

ب m = =
⎞
⎠

۲۵ − ۸
۷ − ١

١۷

۶

(١) + h = ۸ ⇒ h = ۸ − ⇒ h = ⇒ h =
١۷

۶

١۷

۶
۴۸ − ۲۷

۶

۲١

۶

f(x) = x +
١۷

۶

۲١

۶

f(۲) = (۲) + = =
١۷

۶

۲١

۶

۳۴ + ۲١

۶
۵۵
۶

f(۴) = (۴) + = =
١۷

۶

۲١

۶

۶۸ + ۲١

۶
۸۹
۶

f(۶) = (۶) + = = = ۲۰/۵
١۷

۶

۲١

۶

١۰۲ + ۲١

۶

١۲۳

۶

پ = = = ۴
⎞

⎠
x̄

١ + ۳ + ۵ + ۷
۴

١۶

١۶

= = = ١۵/۵ȳ
۸ + ١۳ + ١۶ + ۲۵

۴
۶۲
۴

m = = = =
۲۵ − ١۵/۵

۷ − ۴
۹/۵
۳

۹۵
۳۰

١۹

۶

(۷) + h = ۲۵ ⇒ h = ۲۵ − ⇒ h = ⇒ h =
١۹

۶

١۳۳

۶

١۵۰ − ١۳۳

۶

١۷

۶

f(x) = x + ⇒ f(١۰) = (١۰) + = = = ۳۴/۵
١۹

۶

١۷

۶

١۹

۶

١۷

۶

١۹۰ + ١۷

۶
۲۰۷
۶

3



الف(                        14

ب = =
⎞
⎠

x̄
١ + ۲ + ۳ + ۴ + ۵ + ۶

۶

۲١

۶

= =ȳ
١۹/۵ + ۲۹ + ۳۸/۵ + ۴۸ + ۵۸ + ۶۷

۶
۲۶۰
۶

m = = =
۶۷ −

۲۶۰
۶

۶ −
۲١

۶

۴۰۲−۲۶۰
۶

۳۶−۲١

۶

١۴۲

١۵

(۶) + h = ۶۷ ⇒ h = − + ۳۵ ⇒ h = ⇒ h =
١۴۲

١۵

۸۵۲

١۵

−۸۵۲ + ١۰۰۵

١۵

١۵۳

١۵

f(x) = x +
١۴۲

١۵

١۵۳

١۵

f(۷) = (۷) + = = ≈ ۷۶/۴۷
١۴۲

١۵

١۵۳

١۵

۹۹۴ + ١۵۳

١۵

١١۴۷

١۵

4



الف(                        15

 )ت

ب = = = ۵/۵
⎞
⎠

x̄
١ + ۲ + ۳ + ۴ + ۵ + ۶ + ۷ + ۸ + ۹ + ١۰

١۰

۵۵

١۰

= = = ۲۲/۹ȳ
۳۰ + ۲۸ + ۲۹ + ۲۳ + ۲۰ + ١۶ + ۲١ + ۲۵ + ١۶ + ۲١

١۰

۲۲۹

١۰

پ m = = = −
⎞
⎠

۲١ − ۲۲/۹

١۰ − ۵/۵

−١⁄۹

۴/۵

١۹

۴۵

− (١۰) + h = ۲١ ⇒ h = ۲١ + ⇒ h = ⇒ h =
١۹

۴۵

١۹۰

۴۵

۹۴۵ + ١۹۰

۴۵

١١۳۵

۴۵

⇒ f(x) = − x +
١۹

۴۵

١١۳۵

۴۵

f(١١) = − (١١) + = = ≈ ۲۰/۵۸
١۹

۴۵

١١۳۵

۴۵

−۲۰۹ + ١١۳۵

۴۵
۹۲۶
۴۵

خطای برون یابی(ث E = |۲۰/۵۸ − ۲۵| = ۴/۴۲

5



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        x‏ = شاخص اجاره‌بها ۴‏۹‏16
 شاخص اجاره‌بها ۵‏۹‏
 شاخص اجاره‌بها ۶‏۹‏

طبق فرض داریم:

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.17

 تعداد افراد شاغل

 نرخ بیکاری

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.18

پس نصف این مقدار یعنی  ریال، خط فقر افزایش می‌یابد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. a‏ نفر شاغل و b‏ نفر بیکار فرض می‌کنیم:                        19

= x + ۶

= ١/۴۴x

= ⇒ = ١/۴۴ ⇒ ۰/۴۴ − ١۲x − ۳۶ = ۰ ۰/١١ − ۳x − ۹ = ۰
x + ۶

x

١/۴۴x

x + ۶
(x + ۶)۲ x۲ x۲ →

÷۴
x۲

⇒ x = = = ⇒ x =
۳± ۹ + ۳۶×۰/١١

− −−−−−−−−−
√

۰/۲۲

۳± ١۲/۹۶
− −−−−

√

۰/۲۲
۳± ۳/۶
۰/۲۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۳۰ ق ق

غ ق ق۲/۷۲−

= − ١ = = ⇒ = = %۲۰
۹۵ درصد تورم

۹۴ درصد تورم

۳۶
۳۰

۶
۳۰

١
۵

١
۵

۲۰

١۰۰

= a ⇒ ×١۰۰ = ۵ ⇒ a = ۶۷۵
۴۵

a + ۲۲۵

جمعیت منطقه = ۹۰۰ ⇒ شرایط جدید :
⎧
⎩⎨

شاغل : ۶۷۵ + ۴۵ = ۷۲۰

بیکار : ۲۲۵ − ۴۵ = ١۸۰

= ×١۰۰ = ۲۰ ⇒ ×١۰۰ = ×۲۰ ⇒ ١۸۰ − x = ١۲۰ ⇒ x = ۶۰
١۸۰

۹۰۰

١۸۰ − x

۹۰۰
۲
۳

میزان افزایش میانگین درآمد = = ۳۰۰, ۰۰۰
۵۰×۷۲۰, ۰۰۰

١۲۰

١۵۰, ۰۰۰

⇒ ١۵۰۰ = b + a

b − n = ۰/۸b ⇒ n = ۰/۲b

×١۰۰ = ×١۰۰ − ۵ ⇒ = − Δ ⇒ ۰/۲b = ۷۵ ⇒ b = ۳۷۵
b − n

١۵۰۰

b

١۵۰۰

۰/۸b

١۵

b

١۵

⇒ n = ۰/۲×۳۷۵ = ۷۵ ⇒ تعداد بیکار جدید = ۳۰۰ ×١۰۰ = ۲۵− →−−−
نرخ بیکاری ۳۷۵

١۵۰۰

6



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. چون خط فقر برابر  است پس میانگین برابر  است. در نتیجه:20

داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب میکنیم:

دو نفر با در‌آمد  و  زیر خط فقر هستند.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        21

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. می‌توان جدول را به صورت زیر درنظر گرفت:22

روش دوم:

تساوی شیب‌ها:                        

۳/۵= ۷x̄

=x̄
١۹ + ۸/۲ + ١/۸ + ۲/۲ + ۶ + ١۳ + ۳/۴ + ۳/۴ + a + ۶/۲ + ١۰ + ۴/۸

١۲

⇒ = ۷ ⇒ a + ۷۸ = ۸۴ ⇒ a = ۶
a + ۷۸

١۲

⇒ (میانه) خط فقر = = ۳
۶
۲

۲/۲١/۸

شاخص = ×١۰۰ = ۲۴۰
(a×١۲۰) + (١۶×۲۴۰)

(a×۴۲) + (١۶×١۳۷/۵)

⇒ = ۲۴ ⇒ ١۲۰۰a + ۳۸۴۰۰ = ١۰۰۸a + ۵۲۸۰۰ ⇒ ١۲۰۰a − ١۰۰۸a = ۵۲۸۰۰ − ۳۸۴۰۰
١۰(١۲۰a + ۳۸۴۰)

۴۲a + ۲۲۰۰

⇒ ١۹۲a = ١۴۴۰۰ ⇒ a = = ۷۵
١۴۴۰۰

١۹۲

تخمینی (١١, ١۵), ,۴)میانگین ), ,۷)انتهایی x)
x + ۶۳

۷

⇒ معادله خطا : m = = ⇒ y − ١۵ = (x − ١١)
١۵ − x

١١ − ۷

١۵ − x

۴

١۵ − x

۴

− ١۵ = (۴ − ١١) ⇒ x = +− →−−−−−−−−−−−−−−
خط صدق می کند

مختصات نقطه میانگین در معادله x + ۶۳
۷

١۵ − x

۴
۷×۲۲

١۵

۷×۵

١۵

= = + = + ۹ = + + ۹ = + ۹ = ١۰/۸b̄
x + ۶۳

۷
x

۷
۶۳
۷

x

۷
۲۲

١۵

۵

١۵

۹
۵

= ⇒ x =. . .
١۵ − x

١١ − ۷

١۵ −
x+۶۳
۷

١١ − ۴

7



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.23
تذکر: در‌آمدها در عددی ضرب شوند خط فقر نیز در ‌آن عدد ضرب می‌شود و همچنین b‏ چهار برابر می‌شود.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.24

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.25

 میانگین کالاهای فروخته شده

نقطه‌ی میانگین در معادله‌ی خط بالا صدق می‌کند:

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. با استفاده از نقاط  و  ابتدا تابع خطی را می‌نویسیم.26

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                        ۰‏۵‏۲‏ = میانه27
۰‏۰‏۳‏ = میانگین
در‌آمد بسیار بالا  داده‌ی پرت
۰‏۵‏۲‏ = میانه
۵‏۲‏۱ خط فقر

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= = = ۹x̄
۳+۶+۹+١۲+١۵

۵
۴۵
۵

= = ۲۳ȳ
١١۵

۵

m = =
۲۳ − ۲١/۵

۹ − ١۵

−١
۴

y − = m(x − ) ⇒ y − ۲۳ = (x − ۹) y − ۲۳ =yA xA

−١
۴

−→−
x=١۶ −١

۴
(١۶ − ۹)

⇒ y = + ۲۳ = ۲۳ − ١/۷۵ = ۲١/۲۵
−۷
۴

تخمین : (۹, ۸), انتهایی : (۷, ١۲) ⇒ m = = = −۲ ⇒ معادله خط : y − = m(x − )
١۲ − ۸

۷ − ۹
۴

−۲
y۰ x۰

⇒ y − ۸ = −۲(x − ۹) ⇒ y = −۲x + ۲۶

= =
۸ + x + ۵ + y + ١۵ + ١۰ + ١۲

۷
x + y + ۵۰

۷

میانگین هفته ها = = ۴ ⇒ میانگین : (۴, )١ + ۷
۲

x + y + ۵۰
۷

y = −۲x + ۲۶ ⇒ ,۴)صدق ) ⇒ = −۲(۴) + ۲۶ ⇒ = ١۸
x + y + ۵۰

۷
x + y + ۵۰

۷
x + y + ۵۰

۷
⇒ x + y + ۵۰ = ۷×١۸ ⇒ x + y = ١۲۶ − ۵۰ = ۷۶

(١۰, ١۵۰)(١١, ١۹۰)

y − = m(x − )y١ x١

m = = ۴۰
١۹۰ − ١۵۰

١١ − ١۰

y − ١۵۰ = ۴۰(x − ١۰) y − ١۵۰ = ۴۰(١۰/۵ − ١۰)− →−−
x=١۰/۵

y − ١۵۰ = ۴۰(۰/۵) ⇒ y = ١۵۰ + ۲۰ = ١۷۰

⟵

⇒

8



١۰۰×۳۷/۴گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                          28
−P١ P۰

P۰
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16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

21 1 2 3 4

22 1 2 3 4

23 1 2 3 4

24 1 2 3 4

25 1 2 3 4

26 1 2 3 4

27 1 2 3 4

28 1 2 3 4
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